
最新消防安全教育活动教案(大全7篇)
作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。怎样写
教案才更能起到其作用呢？教案应该怎么制定呢？下面我帮
大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来了解一
下吧。

消防安全教育活动教案篇一

一、教学目标：

1、通过对火灾事件的了解提高学生的防火意识。

2、让学生掌握有关的防火知识。

二、教学重难点：

让学生懂得如何防火和自救。

三、教学时间：

一课时

四、教学过程：

（一）激趣导入

发问：神农架林区常说“天大的事”是什么呀？待学生回答
后开始播放课件。

2、人们的生活离不开火。俗话说：水火无情。如果对火使用
不当或者管理不好，就会发生火灾，严重威胁人们的生活，
给人民的生命财产和国家的建设发展造成巨大损失。因此消



防安全十分重要，消防工作包括两个方面：一是火灾的预防；
二是如何灭火。对此，同学们都应该有所了解，并掌握一些
基本知识。

（二）讲授新课

预防火灾应该注意什么？

预防火灾的措施很多，同学们首先要从日常生活中的小事做
起：

1．不玩火。有的同学对火感到新奇，常常背着家长和老师做
玩火的游戏，这是十分危险的。玩火时，一旦火势蔓延或者
留下未熄灭的火种，容易引起火灾。

2．不吸烟。吸烟不仅危害身体健康，还容易诱发火灾，因此
作为学生要严格遵守学生守则和学校的规章制度，坚决杜绝
吸烟。

3．爱护消防设施。为了预防火灾，防止火灾事故，居民楼、
公共场所都设置了消防栓、灭火器、消防沙箱等消防设施，
还留有供火灾发生时人员疏散的安全通道，要自觉爱护消防
设施，保证安全通道的畅通。

在家中如何注意防火？

家庭中的火灾常由用火不慎和使用电器不当引起，同学们要
注意：

1．使用火炉取暖，火炉的安置应与易燃的木质家具等保持安
全距离，在农村，则要远离柴草。

2．烘烤衣物要有人看管，人不能长时间离开。

3．火炉旁不要存放易燃物品。



4．生火时，不要使用煤油、汽油等助燃物品，以防猛烈燃烧
发生火灾。

5．掏出的未熄灭的炉灰、煤渣要倒在安全的地方，以防引起
别的物体燃烧起火。

6．使用家用电器要符合安全要求，不乱拆卸，以免造成安全
性能下降，引发火灾。

7．使用发热的电器（如电熨斗）要小心，不可使其引燃易燃
物品。

8．电器使用完毕或人离开时，要及时关闭电源，以防电器过
热而发生火灾。

9．使用煤气器具要防止煤气泄露，使用完毕应关闭气源。

10．煤气罐应远离火源使用；要定期检查，确保煤气设施及
用具完好。

在学校如何注意防火？

在学校里也有防火安全问题，主要应当注意以下几点：

1．不带火柴、打火机等火种进人校园，也不带汽油、爆竹等
易燃易爆的物品进入校园。

2．实验课需要使用酒精灯和一些易燃的化学药品时，要在老
师的指导下进行，并且严格按照操作要求去做，时刻小心谨
慎，严防发生用火危险。

3．采用火炉取暖的教室，要选派专人负责，管理好炉火。

4．不随意焚烧废纸等。



5．打扫卫生时，要将枯枝落叶等垃圾作深埋处理或送往垃圾
池，不要采取点火烧掉的办法。

外出活动如何注意防火？

外出活动时，所处的环境比较复杂，在防火方面要做到：

1．要自觉遵守公共场所的防火安全规定。

2．一般不要组织野炊活动，确实需要组织的，要选择安全的
地点和时间，并在老师的指导下用火，用火完毕，应及时熄
灭火种。

3．不携带火柴、打火机等物品进入林区、草原、自然保护区、
风景名胜区。

4．自觉保护公共场所的消防设施、设备。

5．自觉按照防火的要求去做，同时还要监督、劝阻他人可能
造成火灾隐患的行为。

6．发现异常情况，要及时向老师或有关管理人员报告。

（三）练习

（1）禁止学生携带烟花、爆竹、砸炮、火柴等易燃易爆物品。

（2）有一天，某小学三年级学生到山林中去野炊。

（3）报警时，报警人的姓名和电话号码可以不说明。

（4）发生火灾时，不要盲目开窗开门，用湿毛巾，衣服等衣
物包住头脑，尤其是口鼻部位。

（5）家用电器起火，应马上关掉电源开关，千万不要往电器
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消防安全教育活动教案篇二

1. 邀请一名消防队员随带一些常用的消防器材来园。

2. 消防车的图片一张。

1. 组织幼儿观看“消防队员顶呱呱”专栏，利用照片向幼儿
介绍消防队员的工作和训练情况。

2. 请幼儿看看来园的消防队员叔叔的装束。

3. 请叔叔讲述因小儿玩火酿成火灾的故事以及灭火的经过，
教育幼儿不要玩火。

4. 请消防队员叔叔演示消防器材的使用方法。

5. 让幼儿向勇敢的消防队员叔叔献上一朵大红花。



6. 轮流戴一戴叔叔的头盔，学一学消防队员的样子。

1. 消防车与别的车有什么不一样？

2. 消防车为什么漆成红色？

3. 警报器有什么用？（表示紧急，要求其他车辆让道）请幼
儿模仿一下警报器的鸣叫声。

4. 车上带了哪些灭火器具？（水带、水枪、灭火器、多级云
梯等）都有什么用？

5. 让幼儿登上用积木搭建的消防车，体验一下当“消防队
员”的感受。

在此次的活动中，幼儿了解并掌握了有关安全防火的生活经
验。让幼儿知道，万一遇到火灾不要盲目乱逃，一定要采用
安全的逃生方法，才能避免造成人身伤害，同时也教育幼儿，
不仅自己不玩火，也提醒身边的人不玩火，注意用火安全，
懂得保护自己。

我班幼儿这次演习过程中，幼儿能听从老师的指挥，但是我
们班此次所用的时间较长，有些幼儿在下楼的时候，没有做
到弯腰前进，毛巾在幼儿的手中到后来有些已经不是四块了，
但我班幼儿都能跟着老师，没有离队现象，还是值得表扬的
奥！呵呵呵，通过此次的消防演习，我也获益匪浅，希望我
能在以后的类似活动中，好好的吸取本次的优点，改进不足
之处，顺利完成各项工作！

消防安全教育活动教案篇三

活动目标：

1、让幼儿在生动形象的情境中模仿消防队员，体验到消防队



员的勇敢，激发幼儿对消防队员的热爱和崇敬之情。

2、练习跑、钻、平衡、爬的动作技能，提高幼儿动作的协调
性。

3、激发勇敢向上的精神和关爱动物的情感。

4、使幼儿掌握一些消防基本常识。

5、提高幼儿思维的敏捷性。

活动准备：

拱门、平衡木、线……（提前布置场地）

活动过程：

一、情景引入

“今天啊，老师要请小朋友们来当一下消防员。现在开始，
老师就是消防员队长了，你们啊，都是我的小队员。接下来，
我要先训练一下我的小队员们。小队员们，我们一起上训练
场去吧！”（消防员们是很有纪律的，他们排队去训练场路
上是很安静很有序的，我要看看我的小队员们能不能做到）

二、准备活动

请小朋友们按早操队形站好。“训练之前啊，我们先来做一
下热身运动！”（头部运动，扩胸运动，压腿，原地踏步，
原地跑）

三、基本练习

1、“热身结束了，接下来我们要来训练了！消防员不但要救
火，还要走云梯到着火的屋子里去救人，所以啊，我们先来



练习走云梯”（走平衡木）

2、“现在我们都会走云梯了，但是着火的屋子里面啊，还有
很多倒下的柱子，所以消防员要跳过去。接下来我们就来训
练一下跳柱子”

3、着火的屋子里面啊，有些房间的门是锁上的，所以消防员
要打破房门然后钻进去，接下来我们就来练一下钻小门。
（钻拱门）

4、点评。

四、情景模拟

“我的小队员们太棒了，都已经训练完了，接下来我们就要
模拟去救火了！”（模拟救火，小消防员们排队走云梯，跳
柱子，钻小门，扑灭大火）

五、救援小动物

“啊，队长刚接到了一个任务，不远的森林里着火了，很多
小动物被困在他们的房子里，我们要去把他们救出来，小队
员们有信心吗？”（走云梯，跳柱子，钻小门，救小动物回
来）

六、回教室

小队员们真棒，成功的完成了任务。那么，接下来我们就要
返回我们的基地了。（消防员们回基地也是很安静很有序的
哦）



消防安全教育活动教案篇四

通过本节课的学习让学生充分了解火灾中各种逃生自救的。
办法提高学生的自救意识。

（一）学习自救知识，几种逃生方法：

1、关门求生。

2、测试门的温度。

3、从窗户逃生。

4、高层建筑火灾逃生。

5、公共场所火灾逃生。

6、安全出口逃生

（二）教师介绍火灾报警须知：

1、牢记火警电话“119”，事发时可用任何一部电话打119
（注：无论欠费与否）。

2、火灾情况要报详细：xxx单位、xx区xx街xx号发生火灾，xxx
物质在燃烧，火势很大，请速来扑救，我的电话是xxxxxxx。

3、要派人来主要路口迎接消防车。

（三）教师引领学生在校内考察逃生路线

a）制作逃生路线图。

b）制作逃生路标。



（四）深入学习火场逃生十三诀

第一诀：逃生预演，临危不乱。

第二诀：熟悉环境，暗记出口。

第三诀：通道出口，畅通无阻。

第四诀：扑灭小火，惠及他人。

第五诀：保持镇静，明辨方向，迅速撤离。

第六诀：不入险地，不恋财物。

第七诀：简易防护，蒙鼻匍匐。

第八诀：善用通道，莫入电梯。

第九诀：缓降逃生，滑绳自救。

第十诀：避难场所，固守待援。

第十一诀：缓晃轻抛，寻求援助。

第十二诀：火已及身，切勿惊跑。

第十三诀：跳楼有术，虽损求生。

（五）组织学生研究探讨火灾时人心理与行为的'误区

制作一期防火自救的墙报。

消防安全教育活动教案篇五

1、宣传学习并贯彻我国“预防为主，防消结合”的消防工作



的基本方针。

2、了解消防安全常识，火灾扑救常识，重视安全，珍惜身命。

3、掌握灭火方法，自救与逃生的方法，化险为夷，转危为安。

消防安全常识，扑救常识，灭火方法

收集一些：消防安全事故、实例。

（一）导入课程：

1、讲述1个“火灾案例：以引起学生注意力

20xx年4月5日上午，山西省某煤矿第二小学四年级共195名学
生，在10名教师带领下，到七八里外的山上春游，发生因学
生野炊引发大火，当场烧死学生29名，重伤1名，轻伤3名的
恶性事故。

2、学生分组讨论（56人一小组）“火灾案例”，以增强，火
灾预防意识，安全意识

（二）分组讨论消所安全应注意的事项，火灾扑救的方法及
逃生方法，提出问题引起学生思考：

（1）校园防火应注意什么？

（2）外出野炊应注意什么？

（3）发生火灾时应如何报警？

（4）火灾扑救有哪些方法？

（5）人身着火时如何自救？



（三）学生发言（一两个小组代表）。

（四）学习教材内容。

（1）火灾的概念：

（2）火灾的预防

1、家庭防火

安全使用液化石油气

安全用电及家电器

安全使用炉火

2、学校防火

禁止学生携带烟花、爆等易然、易燃、易爆物品进入学校

实验用的易燃，易爆物品要有严格的使用，保管制度，并在
专门库存放，随用随领，用完产即清理。

要建立切实可行的消防制度，关键部位要设置灭火器材

3、山林防火

要杜绝人为火种（吸烟、野炊、举行火晚会）

要采取一定的保障措施，如防止汽车漏气，扔烟头引起火灾

（3）火灾初发时应急措施

1、报警



记住火警电话：“119”，同时说明失为地点，由什么引起火
灾。

说明报警人的姓名，电话号码等。

2、初起火灾的扑救措施

若是因用电不录引起火灾，应迅速切断电器电源。

火场的具体情况，可余用隔离法，冷却法，室息法，抑制法
旧种方法灭火

救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延

消防队到达后，起火单位和在场的人员应及时向指挥员介绍
已查明的场情况

（4）火场自救与逃生：

1、加强安全自救的观念

2、冷静选择逃生路线：脱离险境时，应冷静观察周围的'火
情，选择最安全路线

3、不盲目跳楼一从各个安全通道，安全门及，防火梯敬

分组演示灭器的使用

自然是如此美好，生活是如此安宁。然而，躲在和平文明背
后的火魔，正窥视着我们。在所有的自然灾害中，发生频率
最高的莫过于火灾。一个小小的火星可以使人类创造的物质，
精神财富化为灰烬，可以夺走人最宝贵的生命。因此，增强
防火意识，提高防火自救能力，加强防火安全教育至关重要。

作为一名人民教师，常常要根据教学需要编写教案，编写教



案有利于我们科学、合理地支配课堂时间。教案要怎么写呢？
以下是小编整理的，仅供......

范文作为一名专为他人授业解惑的人民教师，通常需要用到
教案来辅助教学，教案是实施教学的主要依据，有着至关重
要的作用。如何把教案做到重点突出呢？以下是小......

模板作为一名无私奉献的老师，常常要根据教学需要编写教
案，借助教案可以更好地组织教学活动。那么教案应该怎么
写才合适呢？下面是小编为大家整理的小学二年......

消防安全教育活动教案篇六

一、活动目的：

通过消防安全演练，增强全体师生的消防安全意识，使学生
从小掌握火灾防范知识及逃生技能，从而减少、避免因火灾
而造成的伤害事故发生。

二、演练领导小组：

组长：

副组长：

成员：

三、演练时间：

20xx年12月10日下午第一节课。

四、演练项目：

1、消防逃生演练



2、灭火器灭火演示

五、演练内容设置：

1、广播警报组：负责火灾发生后，通过广播发出疏散指令。
责任人：王化敏。

2、疏散组：负责疏散引导学生有序安全地撤离到安全地带。

疏导责任人安排：

教学楼楼梯口疏散指挥员安排（站在楼梯转弯处，可以观测
到上下情况）：

教学楼楼梯：陈宗宝教师办公楼楼梯：俞桓

进入操场秩序维持：

雕塑前入口处：滕衍宏一年级前入口处：刘大海四年级前入
口处：潘永靓

操场秩序指挥：禹明

3、灭火器灭火演示：禹明

4、拍照组：窦仕勇

六、演习要求：

1、各班主任在演练前，把有关目的、要求必须预告学生，以
免造成混乱，同时，要给学生教授逃生的基本方法、注意事
项等，真正使活动收到实效。

2、听到报警后，班主任立即指挥教室里的学生迅速出教室并
有秩序地小跑步至大操场。



3、在演练过程中要注意途中安全，防止楼梯拥挤，快速并有
序完成逃生任务。

七、演练过程：

1、13：30班主任进班，作疏散前准备，提出活动要求。

2、13：35广播发出逃生指令：“请大家注意，现在学校一教
室突发火灾，请大家迅速疏散。”（播两遍）

3、各班在班主任（突发情况下由课任教师）的组织下沿疏散
逃生路线，撤离现场。

八、疏散路线说明：

各班学生依次分两列纵队从教室前后门出，不拥挤，有序排
好两列纵队。

一（1）班出教室后沿西面路口进入篮球场；

一（2）、二（1）班出教室后沿一（2）教室前入口进入篮球
场、操场；

二（2）、三（1）、三（2）、五（1）、五（2）班出教室后
沿雕塑处入口进入操场；

六（1）、六（2）班出教室后沿四（1）教室前入口进入操场；

四（1）、四（2）班沿东面入口处进入操场。

消防安全教育活动教案篇七

1．练在梯子上走、跑、跳、爬等基本动作。

2．通过游戏学两人合作抬担架在梯子的横档上走，发展平衡



协调能力。

3．发扬团结合作，勇敢向上的精神。

4．初步了解消防的小常识。

5．养成敢想敢做、勤学、乐学的良好素质。

小竹梯两人一个、大竹梯四个，稻草人若干个，垫子若干，
消防员图片一张。

一、我是小小消防员

1．出示图片，师：这是谁？消防员是干什么？消防员要去救
火，要学会许多本领。今天我是消防队长，请小朋友做消防
员，我们到场地上去连本领吧？（带幼儿围场地跑两圈，听
音乐做运动）。

二、消防集训

1．出示梯子。师：我们训练场上有什么？梯子有什么用？我
们消防员救火的时候也需要用到梯子，所以我们要在梯子上
演练好各种本领，下面请消防员到梯子上自由演练，你可以
在梯子上演练走、跑、跳、爬各种本领，练得时候要注意安
全，练完后请你来告诉大家。

2.第一次探索梯子的玩法。

3．幼儿介绍梯子的各种玩法。（请你来介绍一下你刚才练了
什么本领？）请幼儿先说，在示范。

4（刚才我们练了很多本领，现在请跟队长一起来演练一下。）
师带幼儿梯子上作循环运动。演练了走（空档走、踩横档走，
单边双脚交替走）、跑（梯上跑、空档间隔跑）、跳（单脚
跳、双脚跳、）、爬（上正行爬、梯上侧行爬）。



三、救护伤员演习

2．个别幼儿示范演练。（师要讲一下正确的抬法。）两个人
分别抬着梯子的两头，然后按统一方向走。

3．集体演练。（演练完后师问：你们在演练的时候有没有发
生什么问题，两个人要合作好。）

4．组织幼儿在梯子上演练。（我们在消防员救火的时候如果
遇到楼房里着火了，就需要用到梯子，所以我们要在梯子的'
横档上演练抬担架，演练的时候前面的一个人要慢一点，两
个人要步调一致，还要注意安全，好现在我们可以开始演练
了。）

5．交流两人合作抬担架在梯子的横档上走的经验。（有没有
出现什么问题）

6．把梯子一面抬高，师：梯子有什么变化？

7．演练在抬高的梯子上两人合作抬担架走。（走的时候要用
到我们刚才学的本领，一定要注意安全，小心摔跤）

8．交流在抬高的梯子上两人合作抬担架走的情况。（你们刚
才两个人合作的怎么样？有没有什么问题？）（今天你们都
演练的很棒，希望你们以后在救火的时候要把这些本领都拿
出来好吗？）

四、游戏“勇敢的消防员”

2．师讲解救伤员的方法：两个消防员抬着担架走过梯子，到
着火的房子里把伤员放在担架上，再从梯子上走下来，注意
走的时候要小心，不能把伤员从担架上摔下来，自己走梯子
的时候也要注意安全，两个人要团结合作，一起完成任务。



3．幼儿开始游戏，两人合作抬担架把伤员救出来。

4．游戏结束,评价游戏情况，幼儿听音乐将梯子抬回营地。


